

文旅融合让诗和远方触手可及

秋高气爽，草原微黄，湖泊蔚蓝，景致别样。“我们一路开车一路游览，青海湖离我们越来越近，一路上的风景好美，抬头就是蓝天白云，我们拍了好多视频。”来自陕西省宝鸡市的康先生一家环湖自驾游，抵达海北州海晏县，被车窗外的大湖之美所震撼。

在路上，诗和远方触手可及。这次美好和难忘的环湖之旅，少不了道路的保障。

坐拥生态优势、区位优势、旅游优势、交通优势，海北州抓住机遇，统筹推进文旅融合引领全域旅游发展，努力构建海北国际生态旅游目的地。

据海北州交通运输局局长赵长明介绍，自文旅融合促进全域旅游发展交通强国试点工作启动以来，海北州各部门齐心协力、统筹推进，高起点谋划，印发《海北州文旅融合引领全域旅游发展试点方案》。同时，完善机制建设，成立海北州交通强国试点建设领导小组，组建海北州文旅融合投资开发有限公司，实现了投融资运营建设管理一体。

据了解，海北州围绕打造文旅融合“快进慢游”发展体系，“快进”综合交通运输体系建设取得新突破，境内高速公路建设不断加快，提前两年实现了县县通高速的目标；“慢游”体系建设取得新进展，国道省道提质改造、农村公路提档升级力度不断加大；综合服务体系建设和旅游景区、景观道及绿道建设全面提升，全力推动着交通运输和旅游产业深度融合。

在位于青海湖北侧的同宝山上，草原辽阔，山峦连绵，行至山巅，青海湖、沙岛、金银滩等风光尽收眼底，大湖之美触手可及。

依托大美的自然风光，海北州也在蓄力打造和提升旅游服务设施，青海湖同宝山露营地正日渐成熟，吸引游客前来。

“按照海北州文旅融合总体规划要求，自2023年4月起，我们利用百余天时间，完成了青海湖同宝山露营地从布局建设到体验入住的工程。”据青海省海北州文旅融合投资开发有限公司行政综合部部长刘辉介绍，截至目前，基地游客接待量万余人，日均入住量50余人次，餐饮接待日均百余人，完成红色研学体验教学3次，小学生红色研学教学体验1次，共计400余人。

以山为伴，与草相拥，景随路至，路景交融，海北国际生态旅游目的地的美丽画卷正逐步展现。（特约记者 汪晓青）

让露营经济从“网红”变成“长红”

本报讯(通讯员 州政办)随着高铁恢复运营、高速全面通车，海北州门源县依托优越的地理位置和优美的风光景色，主动融入西宁“1小时”经济圈，大力发展露营经济，不论是近郊，还是乡村旅游接待点，“网红”露营地如“雨后春笋”般不断成长壮大，成为提振乡村旅游发展、助力乡村全面振兴的新动能。

从家边绿地到旷野山林，从花儿歌会到篝火晚会……门源县不断挖掘露营产业特色，将民族传统文化、现代文化、饮食文化景观打卡等诸多元素与生态旅游相融合，打造多个集吃、住、玩、游于一体的露营地。截至目前，已先后打造麻当生态露营地、鲁青园露营地、麻莲舍子露营地、千诺星空生态旅游牧场等20余个生态露营地。今年旅游旺季期间，露营地日均接待量达6000余人次，日均营业额达50余万元。

下一步，门源县将进一步强化行业规范，完善露营地旅游基础设施，树立生态旅游观念，发挥“露营+”融合创新优势，推动露营与音乐节、文化展演、文化市集等活动融合，因地制宜开发观光农园、主题乐园、郊野田园度假等露营生态体验游，拓宽旅游业态，让“网红”露营地稳根基、发展壮大，以“长红”状态助力乡村振兴。

本版文字编辑 樊延楠

门源新增高级中学正式投用

本报讯(特约记者 王福梅)近日，承载着人民群众殷切期盼的海北州门源县浩门镇高级中学落成启动仪式举行，标志着门源县教育事业又增“新蕊”。

长期以来，仅有一所高中的门源县，在校人数一度突破4000人，大校额、大班额、管理难等问题突出，对于门源县基础条件相对薄弱、师资力量相对不足、优质教育资源相对欠缺的普通高中教育发展产生了较大影响。特别是高考综合改革和选课走班制的实施，使门源县普通高中教育资源不足的问题更加突出，迫切需要通过加大扶持力度，以提升高中教育整体办学水平。

为此，门源县优化教育布局，在山东省对口支援及中粮集团的鼎力支持下，门源县浩门镇高级中学于2021年6月开工建设，2023年9月完成建设投入使用，总投资2.5亿元，占地面积103702平方米(合156亩)，总建筑面积49380平方米，高标准建有教学

楼、宿舍楼、食堂、图书馆、风雨操场等13个单体，校园雅静美丽，设施标准齐全，教室宽敞明亮，活动场地开阔，智慧化多媒体信息网络完善，可容纳2000名高中学生就读和住宿。

近年来，门源县全面贯彻党的教育方针，从健全工作机制、深化教学改革、规范办学行为、强化条件保障等多方面综合发力，营造了有利于高中教育健康发展的良好生态。

“四部曲”助力高校毕业生就业

本报讯(通讯员 州人社)高校毕业生就业是稳就业重中之重，今年以来，海北州通过“奏、架、辅、织”四部曲，积极宣传扶持政策、搭建就业平台、落实见习政策、夯实招聘服务，全力以赴为高校毕业生就业创业保驾护航。

在“奏”响政策落实主旋律方面，严格落实中央、省、州创业扶持政策，高频次举办招聘服务活动，依托金保系统，在做好离校未就业高校毕业生实名登记工作基础上，建立2023届毕业生实名信息台账。开展“扬帆‘就业路’护航‘毕业季’”系列直播活动，就广大毕业生关心的就业创业、补贴申领、档案转寄等相关政策进行宣传。

全面“架”好人才供需双选桥，举办春风

行动、就业援助月、助企暖企、“雨露计划+”及高校毕业生就业促进行动等系列招聘活动40场次。拓宽就业服务渠道，组织未就业大学生及失业人员入企进行实地参观及岗位洽谈。认真收集岗位信息和用工需求，通过各类线上线下招聘会、事业单位招聘、“三支一扶”招募、就业见习等方式促进高校毕业生实现就业219人。

全力“铺”实就业见习经验路，聚焦离校两年内未就业高校毕业生等青年需求，按照《海北州高校毕业生就业见习及见习基地管理暂行办法》，做好就业见习岗位征集，对就业见习期满未能留用或就业的高校毕业生，继续免费提供就业信息和各类

公共就业服务。

“织”牢技能培训保障网，扎实做好高校毕业生重点群体就业创业工作，结合毕业生择业方向和培训意愿，联合教育、农牧、文旅等部门，针对性设计促进电商、乡村旅游、特色养殖等产业发展的培训内容，大力落实创业贷款、技能培训补贴、岗位补贴等扶持政策，努力形成培训、贷款、创业的联动机制，支持毕业生拥有“一技之长”。今年以来，组织开展高校毕业生就业能力培训3期140人，采用“州内+山东”分段培训方式，组织60名高校毕业生接受电商创业培训。扶持创业21人，共发放创业贷款340万元。

木里草原上的万能移动警务室



在辽阔的木里草原，一顶顶白帐篷如繁星般散落，其中一顶藏蓝打底，印有“警察”标志的帐篷格外显眼，帐篷前一面五星红旗迎风飘扬，门口挂着一张“木里警务室”的牌子，这就是海北州刚察县公安局城关派出所的木里移动警务室，它是跟随着牧民大迁徙的足迹来到草原深处的。

木里草原距离刚察县城59公里，木里移动警务室的民警用一抹藏蓝打通木里草原深处为民办实事的59公里路，切实解决草原上群众求助、报警、办事难等问题，让移动警务室发挥万能作用，这也是城关派出所坚持设立移动警务室的初衷和目标。

“我们的移动警务室设立以来，被牧民群众起了一个很好听的名字‘万能移动帐篷警务室’。”木里移动警务室辅警冯方斌笑着说。

集治安巡逻、户籍服务、应急救援、纠纷化解、法治宣传等职能于一体的移动警务

室，不但填补了偏远地区基层基础工作薄弱的短板，又解决了广大牧民群众报警求助的困境。

城关派出所所长索南山智说：“移动警务室作为派出所筑牢维护社会稳定的第一防线，积极践行‘矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位’的新时代枫桥经验，把矛盾纠纷化解在基层和萌芽状态。”

“平日里，一般的邻里纠纷、草场纠纷、感情纠纷等问题，只要走进移动警务室就能得以解决。”木里移动警务室民警吉加说。

今年夏天，木里草原降水量较大。每逢下雨，本就崎岖不平的山路更难走了，为此，移动警务室的民辅警经常帮助群众将陷入泥潭的车辆拉出。虽然车轮打滑溅了满身的泥巴，但当看到群众满意的笑容时，他们满身的疲惫便会随即消散。

雨后，他们又立即开展水域巡逻工作。巡逻过程中对生活在水域周边的牧民群众

做好思想工作，普及防汛知识及相关注意事项。并及时向所里上报道路交通情况及辖区大河涨幅情况。天晴时，每当看到牧民剪羊毛人手不够，移动警务室的民辅警又会主动帮忙，“变身”剪羊毛高手。

作为移动警务室的民辅警，基层基础工作与日常法治宣传工作是他们的“基本功”。他们的公文包里一直放着各类登记表、法律宣传册等，遇到赛马会等集会时，民辅警就会把牧民聚集在一起，结合辖区实际案例，在谈笑间讲解相关法律知识，并在结束时为每位牧民留下一张民警联系卡，便于牧民求助时有“门路”。

【记者感言】从来就没有从天而降的英雄，只有挺身而出的凡人。“万能移动警务室”也并不万能，是不怕艰苦的警务工作人员用一言一行、一举一动收获了周边牧民的信任。（特约记者 才项什姐 陈文年 李吉才 摄报道）

出台奖补方案促进州域牛羊出栏

本报讯(特约记者 尹耀增)为了积极打造海北绿色有机农畜产品输出地引领区，不断促进群众增收，近日，海北州出台《2023年度海北州促进州域牛羊出栏州级财政奖补方案》(以下简称《方案》)，全力加快推进牛羊合理出栏。

《方案》明确2023年度全州出栏牲畜150万头只(牛27.2万头、羊122.8万只)。州级财政安排牛羊出栏奖补资金不低于200万元，对各县完成既定牛羊出栏目标任务的，每县奖励50万元；对超额完成任务

的，每超额完成总出栏任务3%奖励10万元。全州各县至少配套县级补助资金200万元，因地制宜开展牛羊出栏各类促销活动，鼓励支持农牧企业加快牛羊收购、提高精深加工力度，促进本地牛羊出栏。